

浅谈县城教育“鸡娃”焦虑——以贵州省安顺市紫云县城为例

孟珂存

蒙古研究大学，乌兰巴托，14201；

摘要：经济越落后的地区，教育越应该给人以希望，它总是承载了很多人的心愿，这对县城教育而言就更为突出。随着近些年县城飞速的发展，各部门的工作人员几乎都要求是本科学历及以上，他们都接受过高等教育，看过大城市的繁荣。因此，当这些工作者成为家长，也更关心自己孩子的教育，在意孩子的学习，想让孩子比自己优秀，能够走出县城，有更多的选择机会。

关键词：紫云县城；教育焦虑；“鸡娃”

DOI：10.69979/3029-2735.25.11.074

在贵州省紫云县三小门口每天上演的一幕：经常被接送孩子的家长大军围得水泄不通，导致道路严重拥堵；在紫云县二幼门口，家长夜晚排队给孩子报名的一幕：有的家长坐在塑料小凳子上趴在膝盖昏昏欲睡、有的家长望着学校托腮发呆，双眼通红，但依然强撑着眼皮不敢合眼，生怕错过了什么、几个妈妈围城一团，用手电筒照亮资料，小声讨论着，颇有一种如临大考的感觉。这些曾上演在城市的景象，如今也出现在了县城。自2021年“双减”政策实施以来，孩子课业压力减少，考试成绩难以准确衡量知识的掌握程度，反而加重了部分家长的焦虑，导致他们在培养孩子的方式上走向两个截然相反的极端：一部分家长不惜一切代价“鸡娃”，陷入永无休止的竞争；另一部分则选择完全“躺平”，只求孩子当下快乐。一家长认为，学前“鸡娃”效果收效更明显，为了让孩子在小学阶段更快适应并脱颖而出，学前（尤其是幼儿园）阶段就要打下良好的基础，例如系统培养英语和阅读能力，并提前进行认字写字练习。

在部分家长看来，导致“鸡娃”行为难以停止的一个重要因素，是普职分流政策带来的焦虑。现在大多数家庭都是独生子女，家长素质也提高了，所有家长都期望子女进入优质高中和大学，并愿意在能力范围内为其创造最佳学习条件。

此外，“双减”政策促使小学教学模式发生转变：日常测验减少且不再排名。这使得家长难以实时把握孩子的学习状况。若无中考压力，只要孩子课堂知识掌握牢固、能跟上教学进度，本无需如此“内卷”。然而，面对普职分流的现实压力，家长们的内心充满了焦灼与忧虑。

1 县城家长的“教育焦虑”

提起县城，大家的印象里都是落后的，教育资源欠缺的，但随着国家政策的调整和县城发展的重视，拉近了城市和县城的距离。虽然仍然有很大的差距，但县城在努力的向城市靠近，县城开始意识到人才引进的重要性，纷纷制定并实施了相关政策，吸引高学历人才。教育的高选拔性直接导致了家长们陷入了对“教育落后”的恐慌。根深蒂固的应试教育传统和人际攀比心理使得家长期望子女在学校和升学竞赛和毕业的就业竞争中获胜。经济学中有著名的“累积性因果循环理论”，在教育领域也体现了这种累积效应——如果不能进入好的幼儿园，就意味着儿童“输在起跑线上”，难以进入重点小学、初中、高中、大学。倘若不能进入重点大学，则意味着与福利较好、地位较高的工作失之交臂。从幼儿园开始，某一个阶段的“教育落后”或许直接导致在后一阶段的教育或生活竞争中处于劣势。^[1]尤其在像贵州紫云县城一样，很多孩子在到小学五年级开始，有条件的家长会把孩子送到兴义市去读书，为上兴义比较有名气的兴义市第八中学、第一中学做准备。据统计，兴义八中2022年高考超600分的学生有270人、兴义一中2022年高考超600分的学生有250人。常出高考状元的兴义八中2023年理科最高分707分、文科最高分699分。家长们在子女的教育方面承受着较大压力，每周开三、四小时的车去看望孩子，给孩子带些换洗衣服和水果、牛奶等营养品，带孩子出校门吃点好的改善一下伙食。家长不辞辛苦每周600公里往返，他们视这是一场升学竞赛，为了在这场教育中获胜，患上了“教育焦虑”。

虑”。

2 家长教育焦虑的类型

在家长教育焦虑的类型上,刁生富等人家将家长的教育焦虑分为压迫式教育焦虑、茫然式教育焦虑以及想象式教育焦虑三种类型。^[2]压迫式教育焦虑的根源在于家长对子女学业成绩的过度担忧以及不切实际的教育期望。在这种焦虑情绪的影响下,家长过于重视学习成绩与学业排名,为子女报名各种课外培训,不断增加子女的学业压力,希望以此提升子女的教育竞争力。茫然式教育焦虑主要是由于一些不确定因素,家长在面对子女教育问题时出现犹豫不决的情况,如家长在面对升学、择校、挑选课外班时产生的焦虑。想象式教育焦虑主要源于家长对教育的错误认识,一味重视教育的外在价值。秉持想象式教育焦虑的家长,往往将教育视为万能钥匙,过度关联其与未来就业、个人前途、命运走向乃至婚姻选择等因素。他们担忧子女教育失败便等同于其人生的全面溃败。压迫式、茫然式及想象式这三种教育焦虑类型相互交织,渗透于家庭教育全过程,对子女的学习生涯及身心发展产生深远影响。

3 县城家长教育焦虑成因分析

3.1 教育资源不平均

紫云苗族布依族自治县位于贵州省西南部,隶属于安顺市管辖,全县有三所高中、十八所初中,教育资源不平均,有条件的家长都想让孩子去市里接受良好的教育,教育成为人们实现阶层向上流动的通道,变成交换社会地位的工具。^[3]人们对教育有着过高的期待与需要,现阶段我国优质教育资源不满足所有人的需求。因此,稀缺的优质资源便成为家长教育焦虑产生的根本原因。家长为了让孩子能获得更好的教育资源,纷纷加大对子女的教育投资。然而,家长群体之间相互竞争,争相为子女报名参加各种培训机构,通过购买市场提供的教育服务增加子女的竞争优势,这就引发了家长的教育焦虑。

3.2 教育功利化倾向

紫云县城很多家长过于期待教育给子女带来的效益,更加在意教育的工具价值,忽视了教育本身内在的育人价值,家长过于看重成绩,只学习和升学有关的科目,忽视德智体美劳全面发展。部分家长过于看重成绩和排名,在这种功利化教育思想的影响下,教育落后、教育失败的恐慌情绪也在社会上不断蔓延,这激化了家长的焦虑情绪。

3.3 想象式教育焦虑加剧家长焦虑情绪

紫云县城许多家长认为,如果子女可以今早接受最好的教育,他们在考试中就能取得好的成绩,大学毕业后就能找到较好的工作,这无形中就形成了“重点学校——优秀成绩——优质大学——更好就业——美好前途”的实践体系模型。这种对教育的依赖与幻想使得家长过于看重子女的教育,不自觉地就对子女产生过高的教育期待,家长无法承担子女教育失败带来的连锁反应,从而令自身陷入各种焦虑与恐惧。此外,紫云县城的一些教育培训机构及舆论宣传媒体为了达到自身目的,不断传播“不能输在起跑线上”等错误教育理念,为这种想象式的教育焦虑推波助澜,造成家长主观上教育资源的短缺,不断加剧家长的教育焦虑情绪。

4 学生家长“鸡娃”的形成机制

万般皆下品,唯有读书高”的古训深刻反映了教育在传统文化中的崇高地位。对比实行双轨制的德国——其小学毕业生仅约三分之一进入文法中学(目标为学术型大学),其余则分流至实科中学、主体中学或综合中学,以职业能力培养为主、兼顾学术素养——我国当前“Y”型学制在九年基础教育阶段采用统一模式,直至中考后依据成绩进行首次分流。然而,社会普遍观念中,进入中职学校或职业教育轨道的学生,相较于升入普通高中或学术型高校者,常被视为社会地位较低且前途黯淡。

2022年5月,十三届全国人民代表大会常务委员会第三十四次会议表决通过新修订的《中华人民共和国职业教育法》,强调在义务教育之后的不同地段因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调发展,首次明确职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。^[4]虽然相关政策对缓解教育焦虑有所助益,但受根深蒂固的传统文化观念影响,家长群体仍难以摆脱其困扰。国家扶持职业教育的初衷,本是为未能升入普高的学子提供保障,然而,由于家长及社会普遍存在的职业教育偏见,反而加剧了面临分流的学生家长的焦虑。他们担忧孩子一旦进入职教体系,未来将止步于社会底层,因此竭力通过各种途径将孩子送入普通高中。事实上,部分学生本就更适合中等职业教育,在那里,他们能扬长避短,将自身技能转化为优势,从而更好地实现个人价值。但在社会和家庭的片面观念灌输下,“考不上普高即意味着无能”逐渐内化为许多孩子的自我认知。这种教育焦虑的闭环效应,不仅使众多学生深陷内卷漩涡,也让家长陷入持续担忧孩子堕入此循环或滋生更深层次焦虑

的困境中。

2021年,《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(“双减”政策)的出台,从直接效果看,确为家长和学生带来了利好:学生课后作业量减少,学科类校外培训机构的过度营销得到遏制。然而,家长的教育焦虑为何并未随之消退?究其根源,在于“双减”虽旨在减负,但中高考的选拔机制依然存在。因此,即便校外培训被规范,家长并不会停止“鸡娃”行为。拥有一定经济资本的中产家庭会转向其他形式的辅导(如私教、小班课等)来维持孩子的学业竞争力。同时,互联网的普及便利了家长加入各类“鸡娃”社群,并通过论坛、经验帖等渠道接触到远超自身经济能力与社会阶层的高强度“鸡娃”模式。这些信息非但未能缓解焦虑,反而使其不断加剧。更值得警惕的是,部分家长在融入此类焦虑群体后,误以为拓宽了教育认知,实则被群体中弥漫的单一标准所裹挟。他们开始以群体的高要求对标自己的孩子,一旦孩子未能达标,焦虑感便会进一步升级。

5 缓解“鸡娃”焦虑的建议

5.1 从家长和孩子自身出发

理性评估孩子能力:“望子成龙,望女成凤”寄托了父母的美好期许。然而,每个孩子对理想人生自有定义。只要孩子已竭尽全力,家长就应给予肯定,认可其付出的努力。

聚焦优势,弱化不足:多发掘孩子身上的闪光点,不过分关注其短板。在这种积极的互动中,方能有效帮助孩子建立自信心,激发其自主学习的动力。

管理情绪,终身成长:亲子冲突发生时,家长需先平复自身情绪,避免过度反应波及无辜、损害孩子身心健康。家长应践行终身学习,不断提升应对工作与生活压力的能力,以榜样的力量,成为从容淡定的父母。

5.2 加大教育投入,优化教育资源

关注县城教育,加大对落后地区的教育投入,改善教学条件、引进优秀教师、提高办学水平,保障教育机制的公平发展,办好令家长满意、放心的教育,进而从根源上缓解家长焦虑的情绪。

5.3 建立多元评价机制

功利化教育激化了家长对孩子的教育焦虑,我们应推进教育改革,建立多元评价机制是缓解家长教育焦虑

的有效措施。第一,以立德树人为根本目的,突出教育的内在属性与价值,真正发挥育人功能,促进人的全面发展。第二,加快建设多元化人才培养机制,破除“唯分数”、“唯升学”、“唯文凭”的教育评价机制,关注学生的个性发展需要,为每个学生提供成长的机会,坚持有教无类、因材施教等教育原则,让学生在多元化评价导向的影响下实现自身的成长与发展。

5.4 将教育焦虑转化为教育期待

教育的发展是有规律的,个体的成长也是有规律可循的。一味地让子女在学习中投入过多的时间和精力,只会使教育的效果大打折扣。因此,家长应注重引导子女进行能力的发展与培养,帮助子女更好地适应未来社会的发展。家长一味地“鸡娃”,陷入各种教育焦虑的情绪中无法自拔,不如给孩子足够的信任,为子女留有足够的成长空间,让子女自主探索属于自己的发展。

6 结语

随着县城的经济发展,教育也逐渐向城市靠拢。紫云县城家长们文化程度变高,也越来越重视教育,对孩子的教育焦虑也逐渐蔓延,这种情绪演变为“鸡娃”的各种形式,家长们建立了“鸡娃”群、盲目跟风模仿,过度关注子女的学习成绩,不顾实际提升孩子的学业压力和教育成本。不仅会影响子女的身心发展,扰乱正常的教育秩序,而且会导致家庭消费结构失衡,给家庭造成一定的经济负担。社会需要加大对县城教育投入,深化教育体制改革,将家长的教育焦虑转化为教育期待,尊重个体成长规律,为学生营造更加公平、健康的教育环境,不断促进我国教育事业发展。

参考文献

- [1]陈华仔,肖维.中国家长“教育焦虑症”现象解读[J].国家教育行政学院学报,2014(2):18-23.
- [2]刁生富,李香玲.基础教育焦虑探讨[J].佛山科学技术学院学报(社会科学版),2016(172):57-61.
- [3]刘云杉.教育失败者究竟遭遇了什么?[J].清华大学教育研究,2014(4):7-15,26.
- [4]中华人民共和国教育部.中华人民共和国职业教育法(2).2022

作者简介:孟珂存(1993.08.20—),女,汉,陕西汉中,蒙古研究大学博士研究生,研究方向:艺术研究。